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Aufgabe 1: Financial Statements (36 Punkte)

A Allgemeine Fragen [Total 20.0 Punkte]

A1 Welche Verfahren sind fiir die Prasentation der- Erfolgsrechnung gemass
Obligationenrecht (OR) die einzig zulassigen (1 Antwort richtig)?

1 Gesamtkostenverfahren und Produktionserfolgsrechnung
[l Gesamtkostenverfahren und Anlagevermégen
[0 Umsatzkostenverfahren und Absatzerfolgsrechnung

[0 Umsatzkostenverfahren und jede Darstellungsform, die dem Prinzip der
.True and Fair View"* entspricht

[0 Gesamtkostenverfahren und Umsatzkostenverfahren

A2 Welche der nachstehenden Zeilenbezeichnung kann in einer Erfolgsrechnung nach
IFRS nicht vorkommen? (1 Antwort richtig)?

[] Herstellkosten der verkauften Produkte

[1 Bestandesanderung der Halb- und Fertigfabrikate
[1 Ausserordentlicher Ertrag

[] Sonstiger betrieblicher Aufwand

] Finanzaufwand

A3 Die wesentliche Geschaftstétigkeit der Schweizer TochtergesellSchaft ,Alpha AG* der
schwedischen ,Frisk AG" wird in der Euro-Zone abgewickelt. Geben Sie die Wahrung
bzw. die Wahrungen an, in welchen die Alpha AG geméss Gesetz ihre
Jahresrechnung 2015 (Einzelabschluss) erstellen darf!
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A4 Die Unternehmung ,True and Fair AG* stellt eine Uberleitungsrechnung auf, in der
samtliche Positionen aus der OR Jahresrechnung tibergeleitet werden auf die
entsprechenden Wertansétze nach Swiss GAAP FER. Geben Sie an, welche
Positionen des Eigenkapitals in einem Swiss GAAP FER Abschluss ausgewiesen
werden:

[] Aktienkapital

] Gesetzliche Kapitalreserve
| OO0 Gesetzliche Gewinnreserve
[l Freiwillige Gewinnreserve
[] Eigene Aktien
[0 Kapitalreserven
1 Gewinnreserven

O Jahresgewinn

A5  Fir welche drei Funktionen ist der statutarische Einzelabschluss und nicht der
Konzernabschluss massgebend?

.
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A6 Das Bauunternehmen Architektur

Schweiz AG"

muss eine Forderung aus

Lieferungen und Leistungen (Debitor Meier) wertberichtigen. Dem Bauunternehmen
liegen Hinweise vor, dass 40% der urspringlich eingebuchten Forderung von CHF
100°000 wahrscheinlich nicht einbringlich sind. Nennen Sie die dazugehérige(n}

Buchung{en) zum Jahresabschluss 31.12.2013:

Soll

Haben _

Betrag

Ein Jahr spéter stellt die Unternehmung fest, dass Debitor Meier nun vollstandig
(100%) auszubuchen ist, da er Konkurs anmelden musste. Nennen Sie die

dazugehorige(n) Buchung(en) zum Jahresabschluss 31.12.2014.

Soll

| Haben

Betrag

www.unitutor.ch
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A7 Die WIN AG nimmt die Gewinnverteilung des Jahres 2014 vor. Der Jahresgewinn
betragt CHF 300‘000, der Verlustvortrag CHF 10000. Das Aktienkapital betrégt
CHF 2500000, die gesetzlichen Kapital- und Gewinnreserven betragen zusammen
CHF 200'000. Es sollen so viele ganze Prozente an Dividende wie mdglich
ausgeschittet werden. Ein allfélliger Rest wird auf die néchste Jahresrechnung
vorgetragen.

Prifen Sie, ob eine erste Reservezuweisung notwendig ist. Wenn ja, nennen Sie den
Betrag in CHF.

[ 1. Reservezuweisung notig:

O nein
0 ja; inderHohe von CHF ..o

Wie viele ganze Prozente Dividende kénnen ausgeschittet werden — Grunddividende
und alifallige Superdividende zusammen.

. I

Wie hoch ist der Betrag in CHF, der auf neue Rechnung vorgetragen wird? Hinweis:
Die Herleitung wird nicht bewertet, nur das Schlussresultat zahit.
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B Unterbilanzen [Total 6.0 Punkte]

B1 COrdnen Sie den nachfolgenden Bilanzen den zutreffenden Buchstaben zu. Sie
missen keine Erfauterungen anbringen, sondern nur den Buchstaben ins Késtchen
setzen. (Annahme: Die Bilanzen sind frei von stillen Reserven).

A  Keine Unterbilanz.
B  Unterbilanz chne gesetzliche Folgen. )
C  Unterbilanz mit gesetzlichen Folgen, ohne Uberschuldung.
D  Unterbilanz mit gesetzlichen Folgen, mit Uberschuldung.
Bilanz 1
Aktiven | 1'500]  [Fremdkapital 1'600
| Aktienkapital 580
| Gesetzliche Gewinnreserve 80
' Gesetzliche Kapitalreserve 40
] | IBilanzverlust | - 800
L Artder Bilanz (A, B, C. D} ]
Bilanz 2
Aktiven | 2400/  [Fremdkapital 1550
| Aktienkapital 700
IGesetzliche Gewinnreserve 200
Gesetzliche Kapitalreserve 150
Freiwillige Gewinnreserven 250
Bilanzverlust - 750
L i
Art der Bilanz (A, B, C, D] |

B2 Wer muss dem Richter eine Uberschuldung anzeigen?
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C Bereinigung stiller Reserven [10.0 Punkte]

Ausgangslage

Nachfolgend sind die externen Schlusshilanzen 2013 und 2014 des Softwareherstellers
,Luck AG" aufgefiihrt. Die Schlussbilanz 2014 ist vor Gewinnverteilung. Alle Betrage sind
in CHF 1'000. Zusétzlich ist die Erfolgsrechnung des Jahres 2014 gegeben. Um eine
aussagekriftige Finanzanalyse durchzufihren, ist die Jahresrechnung um allféllige stille
Reserven zu bereinigen.

Warenlager
Das Warenlager wurde in beiden Jahren zu 2/3 des effektiven Wertes bewertet.

Garantieriickstellungen
2013 entspricht die in der externen Bilanz angesetzte Garantieriickstellung mit der internen

Bilanz Uberein. In 2014 ist eine Garantieruckstellung von 3% des Warenertrags
betriebswirtschaftlich sinnvoll.

Externe Bilanz per 31.12.2013 und per 31.12.2014

Aktiven 2013 2014 | |Passiven 2013 2014
Flussige Mittel 1050 1670 | |Kreditoren - 920 1'030
Debitoren 3600 3700| |Garantiertickstellungen 320 360
Warenlager 800 650| |Bankdarlehen 500 460
Mobilien 250 270| |Aktienkapital 2'000 2000
Liegenschaft 500 480| |Reserven 2'360 2'360

Jahresgewinn 460
Total 6100 6'670 |Total - 6100 6670

Externe Erfolgsrechnung Jahr 2014

Warenerirag 7'000
Warenaufwand -5'000
Personalaufwand -1050
Ubriger betrieblicher Aufwand -300
Abschreibungen auf Mobilien -130
Abschreibungen auf Liegenschaft -20
Rickstellungsaufwand -40
| Jahresgewinn _ 460
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C1

C2

C3

Nennen Sie die Buchungssétze (jeweils inkl. Betrag), mit denen die stillen Reserven
auf der Position Warenlager (altes und aktuelles Jahr) aufgeldst werden.

Altes Jahr:

?Aktueﬂes Jahr

Welchen tatséchlichen Wert hat das Warenlager in der korrigierten Bilanz vom
31.12.2014 nach Auflésung der stillen Reserven

Nennen Sie die Buchungssatze (jeweils inkl. Betrag) mit denen die stillen Reserven
auf der Position Garantiertickstellung (altes und aktuelles Jahr) aufgeldst werden.

'Aktuelles Jahr:

Wie hoch ist der Jahresgewinn (2014) in der Erfolgsrechnung nach den Korrekturen
aus C1und C2.
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Aufgabe 2: Cash Flow Statements

A Erstellung einer Geldflussrechnung

Ausgangslage

(27 Punkte)

[Total 22 Punkie]

Nachfolgend sind die Schiussbilanzen zum 31.12.2013 und 31.12.2014 sowie die
Erfolgsrechnung fir das Geschéftsjahr 2014 der Bellagio AG dargestellt (alle Werte in

Erfolgsrechnung 2014 der ,Bellagio AG" (in 1'000 CHF)

Umsatz

Kosten der verkauften Produkte
Verwaltungs- und Vertriebsaufwand
Ubriger Betriebsaufwand
Betriebliches Ergebnis

Finanzaufwand
Finanzertrag
Ordentliches Ergebnis

Ausserordentlicher Aufwand
Gewinne aus Verdusserung von Sachanlagen
Gewinn vor Steuemn

Steueraufwand
Jahresgewinn

8'835
-8'230
-1'300 |

-180

1125

40
5
1'090

-20
10
1'080

-260
820

www.unitutor.ch

1'000 CHF).
Bilanzen der ,Bellagio AG* (in 1°'000 CHF)
Aktiven 31.12.13  31.12.14 | Passiven 31.12.13 31.12.14
Fliassige Mittel 900 850 1 Kreditoren 350 380
Debitoren 550 590 | Andere kurzfr. Verbindlichkeiten 80 75
. Andere kurzfr. Farderungen 120 105 | Passive Rechnungsabgrenzungen 50 40
i Vorréte 850 910 | Kurzfristiges Fremdkapital 480 495
Aktive Rechnungsabgrenzungen 110 100
Bankdarlehen 1'000 500
Umlaufvermdgen 2'530 2'655 | Riickstellungen 200 220 |
Langfristiges Fremdkapital 1'200 720
Sachanlagen 1'930 2180
Fremdkapital 1'680 1215
Anlagevermdigen 1'930 2'180
Aktienkapital 1'400 1'500
Gesetzliche Kapitaireserven 600 900
Gesetzliche Gewinnreserven 200 200
Freiwillige Gewinnreserven 100 200
Jahresgewinn 480 820
Eigenkapital 2'780 3'620
| TOTAL Aktiven 4'450 4'835 | TOTAL Passiven 4'460 4'835 |
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Ergdnzende Angaben

Allgemein
> Fonds: Flissige Mittel

Sachanlagen
> Der Anlagespiegel! fur das Jahr 2014 prasentiert sich wie folgt (in 1°000 CHF):

Anschaﬂungswerte (Bruttowerte) 2014
Eroffnungsbestand 1.1. ' 3250 |
Egange (Investitionen) 420
Abgéange (Verausserungen) a0
Schiussbestand 31.12. . 3'640

Kumulierte Abschreibungen I
Ersffnungshestand 1.1. | -1'320

| Zugange (Abschreibungen) -165 |

| Abgénge (Verdusserungen) . 25
Schlussbestand 31.12. -1'460
Nettobestand 1.1, | 11930
Nettobestand 31.12. | | 2480
Ruckstellungen

> Die Veranderung der Ruckstellung ergibt sich aus Neubildungen von 40 und
Auflssungen von nicht mehr benétigten Ruckstellungen im Umfang von 20.

Bankdarlehen
> Im April 2014 wurde das Bankdarlehen um 500 erhoht.

Ubrige Aktiven und iibriges Fremdkapital

> Die anderen kurzfristigen Forderungen und Verbindlichkeiten sowie die aktiven und
passiven Rechnungsabgrenzungen beinhalten nur Sachverhalte im Zusammenhang
mit dem betrieblichen Ergebnis.

Eigenkapital

> Im September 2014 wurde das Aktienkapital erhéht. Die gesetzliche Kapitalreserve
setzt sich sowehl per 31.12.13 als auch per 31.12.14 ausschliesslich aus Agio
zusammen.

>~ |Im Mai 2014 hat die Generalversammlung beziiglich Gewinnverwendungsvorschlag
betreffend Geschaftsjahr 2013 beschlossen, den Jahresgewinn 2013 auf die freiwillige
Gewinnreserve zu Ubertragen und anschliessend eine Ausschittung einer Dividende
aus den freiwilligen Gewinnreserven vorzunehmen.
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Fragestellungen

A1 Berechnen Sie den operativen Cashflow (Geldfluss aus Geschaftstatigkeit) der Bellagio
AG fir das Geschéftsjahr 2014 nach der indirekten Methode.
Die zur Verfiigung gestellten Linien geben keinen Aufschluss tber die Anzahl der

notwendigen Anpassungen.

Bezeichnung Betrag (in 1‘000 CHF)

= Geldfluss aus Geschiftstatigkeit
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A2 Berechnen Sie den Cash Flow aus der Investitionstatigkeit der Bellagio AG fur das
Geschaftsjahr 2014.

Bezeichnung Betrag {in 1000 CHF)

= Geldfluss aus Investitionstétigkeit

A3 Berechnen Sie den Cash Flow aus Finanzierungstatigkeit der Bellagio AG fur das
Geschaftsjahr 2014.

[
Bezeichnung | Betrag (in 1°000 CHF)

= Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit
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B Allgemeine Fragen zur Geldflussrechnung [Total 5 Punkte]

Kreuzen Sie bei den nachfolgenden Antwarten die richtige Antwort an. Nur eine
Antwort ist jeweils richtig. Bei Mehrfachnennungen ist die Punktzahl Null.

B1 Nicht als flussige Mittel im Sinne der Definitionen von Swiss GAAP FER gelten ...

O

Festgelder mit einer Laufzeit von weniger als 3 Monaten

Aktien von bérsenkotierten Unternehmen

Guthaben bei auslandischen Banken

Kassenbesténde in fremder Wahrung

Ojojaigd

Postguthaben

B2 Nicht zum Geldfluss aus Investitionstatigkeit gehért der ...

|

Verkauf von Mobilien

Kauf von Warenvorraten

Kauf von Immobilien

Verkauf von Grundstticken

ogon

Kauf von immateriellen Vermdgenswerten

B3 Gemass den obligationenrechtlichen Bestimmungen gilt die Pflicht zur Erstellung
einer Geldflussrechnung fur alle ...

[ |Gesellschaften, die zu einer ausserordentlichen Revision verpflichtet sind.

Gesellschaften, die der Pflicht zur Buchfihrung und Rechnungslegung
unterliegen.

Gesellschaften, die zwei der nachstehenden Gréssen in zwei aufeinander
folgenden Geschaftsjahren uberschreiten: Bilanzsumme von 20 Millionen
Franken, Umsatzerlés von 40 Millionen Franken, 250 Vollzeitstellen im
Jahresdurchschniit

Gesellschaften und Institutionen, welche von der Finanzmarktaufsicht (FINMA)
beaufsichtigt werden.

[ | Juristische Personen die verpflichtet sind, sich ins Handelsregister einzutragen.

O
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B4 Die Bildung stiller Reserven auf dem Warenlager ...

-

erhoht den Geldfluss aus Betriebstétigkeit

verringert den Geldfluss aus Betriebstatigkeit.

fiihrt bei der indirekten Herleitung des Geldflusses aus Betriebsttigkeit zu einer
negativen Anpassung des Jahresgewinnes.

hat keinen Einfluss auf den Geldfluss aus Betriebstatigkeit.

O
O
]
L]

hat einen Einfluss auf den Geldfluss aus Investitionstétigkeit.

B5 Der Verkauf einer Sachanlage zu einem Preis, der unter dem entsprechenden
Nettobuchwert liegt, fuhrt ...

O

zu einer Verringerung des Geldflusses aus Investitionstatigkeit.

zu einer Zunahme des Geldflusses aus Geschaftstatigkeit.

zu keinen Auswirkungen auf den Geldfluss aus Investitionstatigkeit.

zu einer Abnahme des Free Cashflows.

EERERREREE

zu einer Zunahme des Geldflusses aus Investitionstéatigkeit.
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Aufgabe 3: Financial Analysis

A Allgemeine Fragen

(27 Punkte)

[Total 4 Punkte

Fur die folgenden vier Firmen sind die unten stehenden Werte bekannt:

Bilanzposition Firma 1 Firma 2 Firma 3 Firma 4
Flussige Mittel 2'000 500 1200 3500
Forderungen 6'000 35600 12000 3000
Warenvorrate 12'000 4'000 1'000 18'000
Sachanlagen 40'000 20000 30'000 50'000
Kurzfristige 11'000 2500 9500 7100
Verbindlichkeiten

Langfristiger 20'000 12'000 30000 45'000
Bankkredit

Geben Sie in der untenstehenden Tabelle an

a) welche der 4 Firmen den Richtwert fir die Quick Ratio nicht erflllen; und

b) welche Firma die vorteilhafteste Current Ratio hat.

Geben Sie bei beiden Fragen fir die Firmen, welche Sie als Antwort eintragen, den
zugehorigen Wert in Prozent an.

Kennzahi:

Firma Nr.:

Prozentwert:

a) Quick Ratio

b) Current Ratio

www.unitutor.ch
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B Kennzahlenanalyse bei Geberit [Total 23 Punkte]

Allgemeine Informationen

Gehen Sie fiir die folgenden Aufgaben vom Abschluss der Geberit-Gruppe per 31.12.2014
aus, siehe Anhang.

B1 Wie hoch war der EBITDA in 20147

EBITDA 2014:

B2 Welche Umsatzrentabilitat hat Geberit in 20147

2014

B3 Wie beurteilen Sie die erzielte Umsatzrentabilitat unter wirtschaftlichen Gesichts-
punkten?

Antwort:

www.unitutor.ch Seite 15 von 20



UNI

Financial Accounting: Modulendpriifung FS 2015
TUTOR

i

(LT 3
=

B4 Welchen Anteil (ausgedriickt in Prozent) am Nettomittelfluss aus Geschéftstatigkeit
hat Geberit in 2014 verwendet, um das Eigenkapital zu bewirtschaften?

Antwort: - T
|

B5 Anna Muster hat am 1. Marz 2014 10 Geberit-Aktien zum Kurs von 290 Franken
gekauft. Im Mai 2014 hat sie eine Dividende von 8.30 Franken pro Aktie erhalten. Am
31.12.2014 notierte die Geberit-Aktie bei 338.40 Franken. Welche Rendite
hochgerechnet auf 1 Jahr hat Anna Muster mit ihrer Investition per Ende 2014 erzielt?

| Berechnung:
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B6 Der aktuelle Kurs der Geberit-Aktie betragt 365 Franken. Der Konsens der Aktien-
Analysten ist, dass die Geberit-Aktie mit einem Preis-Free Cashflow-Verhaltnis von 15
fair bewertet ist. Geberit hat 37'600‘000 Aktien ausstehend. Um welchen Betrag
musste die Geberit-Aktie steigen oder sinken, um gemass den Analysten fair bewertet

ZU sein?

Bere'chnung:

B7 Worauf fihren Sie die Zunahme der totalen Vermogenswerte (vgl. Bilanzsumme per
31.12.2014) um rund 205 Millionen Franken gegeniber dem Vorjahr hauptsachlich

Zurdck?

‘ Antwort:

ENDE DER PRUFUNG
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Angaben aus dem Geschaftsbericht der Geberit-Gruppe

Konsolidierte Erfolgsrechnung i s st
Umsatzeridss 29 20891 1838,9
Waranaufwand B EEJLE 59':',_2
I‘.-';a.'ar:';'néi_aufwand N 4839 4754
Abschreibungen N 10 770 768
AmortisationenvonmmaterielenAniagen 12 32 55
Sanstiger Betriebsaufwand, netto _ 24 3439 3345
Tatal Betriebsaufwand, netto 15122 1489,2
Batrishsergebals EBT) 5738 §10.7
Finanzaufwand 25 -40 -4.5
Finanzertrag 2% 21 34
Wahrungsverust [4 /-gewinn | 25 02 41
Finanzergebnis, netto -1.7 -5.5
Ergebnis vor Steuarn 575.2 5082
Ertragsteuemn 26 76,6 634
Nettoergebnis 4855 4358
- Antall Aktiondre Geberit AG _ | _493.'5 4358
Ergabrils j& Aktie (CHF) - 22 138 159
Verwassertes Ergebnis je Aktie (CHF) | 23 1826 1158
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Konsolidierte Bilanz e B
.M-H.nln
Umisufvermbgen -
Ligicawiteel 7497 581
Wartsahifian R 'S 08 747
f-nr{lFr'_ngEn aus Lislarungas IJH"'LETS.IIJF-QEI‘I- ) T_ _Tﬁ_ﬂ_ : _1@5&
Sungﬂ;ﬂuérﬂai.gammnunuFmMa}uﬁan 8 850 534
Vordte e e i 2057 1709
Total Umiaufvermagen 11368 951,98
Anlagevermigen
"E;-n'-ﬁ;myan o ' 'iﬂ 5509 5_:%?
Lnta-nesatmarf::rdﬂ-mgm - N '.-'EEJ EEEE
Somstige angiristioe Akthven Und Finanzaniagen T 224 36.4
R e A e - - e
Total Anlagevermagen 12040 12741
Total Aktiven 243186 22280
Passiven
Kurzfristiges Fremdkagital .
Koriistoe Fnorevedbindichcemen 18 38 40
vaMhhhnsuawummnuMmeﬁ A G623 61,6
Steververbindichislion und richsteflungen s 672
Sonstigs kurzfristios Rockstelungen und Verbindlichkeiten 14 2263 1467
Toledturzirisiges Fremdkapital PR IS
Langfristiges Fremdhapital
Langtr-s::lja Fmaneverbindlichkeiten . 15 &8 7.7
Rickstelngen filr Panslonsverpfichtungen T 265 1838
Latante Steuerverbingichleiten 19 48.4 512
Sonstige langfristige Rickstelungen und Verbindlichkeiten 20 321 348
Tebadwrngis foes Fromdiagtal 3436 2824
. iat o S RO L SRS
Akitankaplial 22 3.! —— E:l_a_
Konzermreserven o . 18440 16882
Um'ﬂﬂlmurﬂadlﬁﬂrf'ﬂzl:ﬂ -230.7 -ﬂﬁﬂ
Total Eipeniapital 17174 16641
Total Passivan 2456 22260
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Konsolidierte Geldflussrechnung niany 2014 2013
HHCHE MCHF
Hlﬁaﬂussmﬂmmﬁw
Hattmrgama - 4986 4358
Abschreibungen undhmamwn - = __'1llai"||‘ir HI:I! . 821
Finanzergennis, netto - T 17 85
t;r1_raq_srau1=-rn - - IE - 16,6 E:H_
Sonstige nicht Fquidititawirksame Aufwendungen und Ertrage S .1 W7
NettomitbalFiuss ausifir (+} Geschaftstitigheit var Verdndarung des 6752 6135
Mettuumlauh'am:-ﬁgﬂnsurdstﬁam
Bsze_-lﬁr_r l'értrampuem - . Baeal—— 54..5 - -b6,0
Verinderung der Forderungen aus Lieferungen und Lelstungen 26 07
W ]
Verdnderung der Verbindichiahen aus LieferungenundLeistungen 05 30
Veranderung der sonstigen Posiionen des Nettoumiautvermégens. 19 14
Nettomittelfiues susifiir {-) Geschafistatighkelt E755 Ecad
Mittelfluss ausifir -} Investitionstatighelt
Kauf von Sachaniagen undimmateriefen Anlagen 02 048 @D
Gﬁﬁﬁéﬁmﬁaﬁanﬁumlmmm e el 2B
Wertscheiften, netto 6 731 =121
Zinseinnahmen - 32 29
Sonsfigesnetts - 03 25
Mettornittelfuss susffilr (-} investitionstEtigkelt -263 018
Mittelfiuss aus/fi () Finanzierungstatigheit
Huchzi.l-f;.l_.é;g;c.mfré;n_ﬁtcaﬁal wsiiinsiaiag o o 47 40
Tnsausgabsn M 00 05
Ausschiung : 2820 2482
ﬂﬁ&ﬁmr—?rngramm - === *37.4 ﬁ-.fr
Hande| mit eigenen Aktien - - a5 268
Sonsfigesnetto ' - 48 A5
Nettomittelfluss aus/ilir +) Finanzierungstatighedt 3374 -280,0
Umrachnungsdifferenzen auf den liguidan hMitteln 06 1.2
Zuratewel Abnakine (- dar llquiden Mittal 2116 176,8

www.unitutor.ch

Seite 20 von 20



